

# 除了逗乐,还应有一份责任

## ——从话剧舞台的新流行用语说起

话剧,是对当下社会的实时反映。当在市郊高架的广告牌上看到“不要做双面胶”的房产广告时,就可以感受到《双面胶》这部小说、电视剧和话剧,已经把不要受“夹板气”升级为一个流行用语,并用来暗示青年人别与婆婆同住,要给自己买房……当下,多为青年人编导的小剧场话剧市场上,创新名词层出不穷,颇有几个被时代冲刷多时,还能屹立不倒——这不仅体现了这些词儿,好用、精准,也体现了当下社会或好或不好的风气。

### 从“轻熟”到“初老”

这些诞生于文艺作品的新名词,已经被互动百科或维基百科等收入,拥有详尽的解释,并不断被网友进一步阐释。

“轻熟”是台湾的“发明”,借着饶舌歌手MC hotdog的歌曲《轻熟女27》漂洋过海。“轻熟”是指年纪比“美眉”大,25岁至35岁之间,外表依然年轻,内心趋向成熟的未婚女性——她们强烈抵制“成熟年纪”的到来。

点穿“轻熟”本质——惧怕成熟、变老的“初老”则是由3月8日起即将上演的话剧《女人初老》来体现。“初老”的“症状”有“只要坐下来,小腹就有一摊肉”、“只要熬夜一



■《嫁给经济适用男》剧照  
图 TP

天,就会累一个星期”、“说你看过《东京爱情故事》,知道完治与莉香”、“参加葬礼的几率比婚礼多”、“对于喊你姐的人,想杀了他”、“对诈骗集团开始产生周旋的战斗力”等等,总之,属于“年纪轻轻就没了朝气,显现出老年人的沧桑的现象”。这出话剧,就围绕三十好几、“初老”的80后,依然未婚的女性展开。

### 从“夹板气”到“双面胶”

通常,这些话剧等艺术作品带来的新名词,虽然没有高于生活,但确是来自生活。

《双面胶》的故事,讲述了上海女性嫁给东北男人,结果被东北婆婆的“三纲五常”“收

骨头”,导致幸福家庭走向破裂——在话剧里,女主角更是在几乎要被丈夫掐死时收尾。其实,该剧男主角一直是“风箱里的老鼠”——两头受着“夹板气”,不过“双面胶”一词的使用,使得这个概念有了新鲜度。

该剧的火爆,很大程度上是因为不少青年女性确实在婆媳关系处理上,遇到困难。由此还诞生了一个形容家境不如工作的外地男生的新名词——寓意为“鸡窝里飞出金凤凰”的“凤凰男”。所谓嫁人不能嫁给“凤凰男”。

### 从“经济适用”到“深柜隐同”

话剧舞台上的常见男性角色,已经从“经

济适用”转向了“深柜隐同”。

“轻熟女”和“初老女”通常是因为找不到“精神与物质都与自身匹配”的男人而未婚。但是,正如千百年来不太可能靠编剧发财的男编剧的文艺作品,都倡导“女神”要嫁给“经济适用男”——话剧男主角一度都是“经济实力很一般,但有一片赤诚心”的男性。这种青年男女在寻偶要求上的不对等,催生了一大批无奈的“经济适用男”,以及去年火爆一时的话剧《嫁给经济适用男》。

不过,这部话剧的美好倡议,未见能起到引领作用。当“经济适用男”还是只能停留在舞台上之后,编导演为了继续保持观众对舞台的注意力,便制造出了“深柜隐同”的新概念——深藏在柜子里、隐蔽起来的同性恋。4月15日在沪上演的话剧《咸蛋》,就是这么一出讲述“深柜隐同”岳父,与有同性恋倾向的女婿之间的闹剧。主持人林海扮演这位岳父,在拿到剧本之后也表示:“亚历山大”。

就像网民对“初老”的进一步阐释,“和社会赤裸裸的阴暗也有关”——观众想在剧场里找乐子,可以理解。而近来,男同性恋在话剧中的出现频率增高,在香港导演林奕华的话剧以及不少小剧场话剧里,这样娘娘腔角色的一旦出现,就能引爆观众,难道不值得我们深思?

上戏导演系副教授石俊表示,戏剧是时间与空间的艺术,也是对当下社会的即时反应,更是对社会真善美的展现和引领:“一位真正有社会责任感的导演,应该远远不满足于创造点俏皮话儿、新鲜名词,而是制作出一部部能让人向上向善的作品。”从这点上看,当今话剧市场上的大部分作品,还“任重而道远”。  
本报记者 朱光

## 上海别墅:谁更物超所值

# 理所当然 凤凰花苑

### 凤凰花苑 上海别墅三大诱惑

■现房别墅,  
280万起,买到即得到

一直以来,谈及上海别墅,便是给人以价格不菲的印象,不少产品动辄千万价格更是让不少买家望而却步,相比之下市场上低价别墅更是凤毛麟角。

此次,凤凰花苑推出的低总价洋房别墅,最低价格只要280万。加之超大附赠面积,使得不少买家能够毫不费力的实现别墅梦想,用一套中环二手房的价格即可换一套别墅,大大降低了上海人圆梦别墅的门槛。

此外,相比早已开发浦东,崇明岛,长兴岛的房地产市场处于起步阶段。依托其特有的自然资源,及规划发展,长兴岛的建设相比之下起步更快,投资更大,产品也更信得过!已是现房的凤凰花苑着实不容错过。

### ■公园别墅, 上海最大郊野公园,进阶品质人生

响应十二五的号召,长兴岛于去年开建上海最大的郊野公园。总面积29.8平方公里,相当于7个顾村公园,21个世纪公园的大小。加之外围的青草沙水库,共同打造了近100平方公里的绿色生态资源。全岛三分之一都被植物所覆盖,驾车行驶在



实景图

长兴岛,最大的感觉便是满眼绿色,空气清新,天空蔚蓝。凤凰花苑的买家是幸福的,因为寻遍上海,谁又能说:我有一百平方公里的“后花园”?

### ■岛居别墅, 奢享生态馈赠,真正度假生活

住在长兴岛的买家是幸福的,因为寻遍上海,只有这里才是真正的岛居别墅。作为长兴岛上唯一在售商品住房,凤凰花苑独享岛上鼎级配套,近百平方公里生态资源,高区直望千里长江,这样的生态馈赠,寻遍上海也绝无仅有。

未来随着凤凰花苑自带准五星酒店的开业,加之长兴岛旅游岛的规划设计,19号线直达(规划中),真正做到:度假从回家开始。

### ■案场直击 “买这里,给孩子一个健康未来”

随着单独二胎政策的落地施行,大宅成为了不少想要生二胎家庭的迫切需求。在售楼处,来自宝山的徐女士看中一套别墅,正在询问周围绿化“还是想再生一个,现在别墅公寓价,环境好,绿化面积大,未来也很有潜力,挺不错主要是想给孩子一个健康的未来。”徐女士表示,回家和丈夫商量一下,不出意外就会定下来。

咨询热线 66851166  
66851188

开发商:上海致宝置业有限公司  
接待中心:上海长兴镇人民政府东侧绿地内  
房号2号301,价格为有效期为一周  
预售证:崇明房管(2011)预字0504号  
本广告仅供参考,广告中具体确定的内容可作为购房合同附件。



示意图

## 从公寓到别墅, 改善生活必由之路

上海地产开发至今,始终在变,从风格到类型,或传承或创新,不同的阶段,呈现出不同的楼市风貌。而归根结底还是为“人”而改变。

纵观历史,谁占据了改变楼市的主动权和话语权?显而易见,是改善型群体。在置业过程中这个群体给到市场最直观和最客观的反馈信息,作为置业大军中的主力,改善型群体足以引导楼市推陈出新。

当楼市进入21世纪第2个十年,我们不禁要问,如今的买家更需要什么样的产品?楼市未来的发展轨迹又将如何?

目前,从市场情况来看,答案已初露端倪——沪上楼市“从公寓到别墅”是改善生活的必由之路。